

“明”眼识毒障 医心系苍生

本报记者 梁湘茂 通讯员 张立

“非常感谢王老师对我的专业救治和悉心照顾。大学毕业后，我立即从湖北赶来长沙跟师学习，提升自己的诊疗技术。”9月23日上午，来自湖北仙桃的26岁小伙杨帆（化名）满怀感激地对记者说。

杨帆原就读于湖北中医药大学针灸推拿专业，身体素来不错。2022年5月，一场突发食物中毒导致他严重腹泻半月，元气大伤。数月后，因午休受凉出现低烧、暴汗、头晕恶心等症状，他在学长建议下服用了含附子的“桂附理中丸”。症状虽暂缓，但双下肢“承山穴”开始出现持续蚁行感，当时未引起重视。

这种异样感持续近一年。2023年6月，高烧后他再次服用含附子汤剂7包——每包含附子9克，仅常规煎煮40分钟。服药后蚁行感加剧，并出现肌肉剧烈抽搐。此后他辗

转求医，每次服药可暂缓，停药便复发，身心备受煎熬。

2024年初，几近绝望的杨帆向长沙田莎中西医结合诊所创办人王明炯医生求助。初诊时，王明炯医生据其焦虑、胸胁胀痛、肌肉抽动等症状，处以“柴胡桂枝汤加减”。药后虽缓，停药即复。

三次处方后，王明炯敏锐察觉异常：辨证无误却屡治屡发，必另有隐情。结合杨帆曾因腹泻“津液大伤”，以及长期服用含附子方剂（累计附子用量达200克）的病史，他果断判断为附子慢性中毒，毒性物质已在体内蓄积。

随后，王明炯量身定制解毒方案，以家传解毒方加减，药用生甘草、黑豆、防风、黄连、栀子、麦冬等。经3个月系统调治，杨帆持续近两年的抽搐、蚁行感和焦虑基本消失，神经损伤后遗症亦逐步改善。

王明炯出身中医世家，

临床与教学经验丰富，深研经典。他指出，附子为“回阳救逆第一品”，药效与毒性并存，其核心风险在于乌头碱类生物碱，微量即可干扰神经与心脏功能。

王明炯强调，年轻患者久治不愈且有附子服药史，须高度警惕慢性中毒。中医用药讲究“有是证，用是药”，但毒性药物必须中病即止，不可久服。

在如何运用附子这味中药上，王明炯也颇有心得，他指出在经典中张仲景运用附子，主要体现在回阳救脱、温阳固表、温脏寒、去风寒湿（寒水、寒饮）、温经止痛、疗痈疮等方面，且附子的运用不可脱离经典。

近年来，王明炯每年救治数百例附子中毒患者，并建立交流群供患者分享经验。他指出，附子之用，必依仲景法度，严谨辩证，方能化毒为利。

（上接01版）

“一切为了人民健康”是湘潭医改的初心使命。湘潭卫健系统创新打造“医者红”党建品牌，为医改工作提供强大组织推动力，将政治优势转化为强劲的发展动能。在湘潭医改的顶层设计中，党建始终贯穿主线：强化顶层设计，市县党委政府主要领导亲自抓，将医改纳入市委重大改革事项；完善制度保障，公立医院全面落实党委领导下的院长负责制，充分发挥党委“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”领导作用；夯实组织基础，将支部建在科室，推行党支部参与科室“三重一大”事项决策制度，设立党员责任区，党员专家带头攻关新技术；创新人才机制，将政治素养纳入职称评聘体系，培育出“莲城医卫名家”等一批学科带头人，为改革提供了坚强组织保障和人才支撑。

湘潭医改始终坚持以公益性为导向，深化财政补助、价格、薪酬、编制等领域综合改革，促进公立医院高质量发展。建立科学补偿机制，完善财政补助政策，推行医疗服务价格动态调整；创新人事薪酬制度，实行编制动态管理，建立体现医务人员劳动价值的薪酬体系；推进药品耗材集中采购，实现更深层次的“腾笼换鸟”；聚焦百姓急难愁盼，拓展互联网护理、免陪照护、检查检验结果互认等惠民服务，持续改善就医体验，不断提升患者和医务人员“双满意度”。

如今，“医者红”已成为凝聚湘潭杏林人的精神火炬。在村卫生室的AI辅助系统里，在跨国医疗合作的攻坚团队中，在患者真挚的感谢信里，处处可见红色基因的传承。这种精神力量，正推动着湘潭医改向着为人民群众提供全方位全周期的健康服务的目标坚定前行，让红色热土上的健康福祉更加可感可及。

业内专家指出，湘潭通过党建凝聚合力、机制创新破壁、资源下沉惠民、智慧医疗提效，特别是在由多个独立法人机构组成的城市医疗集团实施医保总额打包预付的系统实践，为中西部地区破解医疗资源整合难题、推动公立医院高质量发展，提供了可复制的“湘潭经验”。

2025年6月，湖南省人民政府办公厅印发《关于构建矩阵式医联体 推进分级诊疗落地见效的实施方案》。湘潭启动试点，以紧密型医联体为基础，以因素法指标考核为抓手，以能力提升为重点，以信息化为支撑，创新构建矩阵医联体。围绕结构化布局、因素化引导、专业化支撑、数智化赋能、机制化运行五个方面，以点带面、稳妥有序推进实施，打造区域医疗中心，构建“省-市-县-乡-村”五级联动机制，推动优质资源下沉，建立“成效激励、降本分享”机制，实现上下联动、左右协同、资源互济、有序转诊，推动分级诊疗落地见效，力争实现“小病不出村、大病不出市”的分级诊疗目标。

9月，全国推广三明医改经验培训班在湘潭举行。湘潭乘此东风认真落实党中央、省委改革部署，因地制宜学习推广三明医改经验，牢牢坚持医疗卫生事业公益性，深化制度变革和模式创新，着力抓好整合优化医疗资源、三医联动、分级诊疗、信息化建设、人才引育用留、薪酬体系建设等重点任务，进一步增强改革的系统性、整体性、协同性，努力让医改为民、医改惠民更加可感可及。

伟人故里，“医者红”遍。回望征途，从“制度变革、模式创新”启程，我们见证了三医联动的刀刃向内、矩阵式医联体的系统重构；深入基层，聆听了第一书记“为基层打造带不走医疗队伍”的坚定承诺，感受到医患“双向奔赴”的温暖；更在党建领航的“医者红”惠民行动中，看见了政策初心与民生温度的交相辉映……

初心如磐，行而不辍。如今，湘潭医改经验已从星火渐成燎原之势。这份以人民健康为中心的时代答卷，没有终点，唯有接连不断的新起点。正如湘水之畔红日初升，改革步伐永不停歇；恰似莲城杏林长青不凋，为民初心始终滚烫。愿湘潭的探索如奔涌之浪，汇入健康中国的浩荡长河，似璀璨之星，照亮每一个生命的健康之路。

文明守护·救在身边

9月28日晚，郴州市委宣传部（市文明办）、市公安局等单位联合主办“文明进小区有礼‘邻’距离”系列活动。北湖区卫生健康局、区计生协积极参加，组织北湖卫健“急先锋”健康科普志愿服务队以“文明守护·救在身边”为主题的应急救护知识进小区活动，让居民在家门口学到了实用的“救命本领”。图为活动现场居民积极学习应急救护知识。

通讯员 邓丹华 王婷
摄影报道



沐浴娴君之光 传承南丁格尔精神

本报讯（通讯员 冯胜十）9月18日至20日，湖南省护理学会危重症年会盛大召开，吸引全省130余家医疗机构参会学习。会议现场公布了微党课视频创作大赛获奖名单，湘西土家族苗族自治州人民医院重症医学科护理团队凭借作品《传承南丁格尔精神，推动健康中国建设》脱颖而出，荣获二等奖。

该作品以湘西土家族苗族自治州人民医院重症医学科真实案例为蓝本，将南丁

格尔精神与重症实践深度融合，通过“历史回溯+现实场景”的叙述结构，将南丁格尔“无私奉献、严谨求实”的职业精神与当代重症护理实践紧密结合。视频中，团队以“一盏提灯、代代传承”为主线，讲述了护理人接力守护危重症患者的感人故事。以该院原护理副院长、第32届南丁格尔奖获得者周娴君前辈带领团队建设湘西土家族苗族自治州护理事业的艰辛历程为背景，聚焦湘西土家族苗族

自治州人民医院重症护理团队践行南丁格尔精神在临床实践中应用：如关注重症患者营养状况，创建“肠内营养示范病房”；心系重症患者的早期康复，联合家属开展家庭式参与下的“床旁早期康复”，提升危重症患者生活质量等系列护理实践。

这份荣誉既是肯定，更是鞭策。医院将继续深化，“传承南丁格尔精神”品牌建设，让提灯女神的灯光永远照亮武陵山区的生命之路。